

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.513

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 24 de junio de 1899

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
MUELLE, 31. 2.ª DERECHA

**Buenaventura Rodríguez**  
ABOGADO

Calle de Compañía, núm. 1, piso 2.ª derecha.  
Horas de consulta: de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

## Desigualdad de criterio

Desmiente el Gobierno que haya disidencias en su seno, pero los hechos á su vez demuestran lo contrario.

En la trabajosa gestión de los presupuestos es fama que no hubo completo acuerdo entre los ministros de Guerra y Hacienda, y apenas empezada la labor parlamentaria el Presidente del Consejo de ministros tiene que desvirtuar en el Senado el mal efecto producido por las opiniones regionalistas del señor Durán y Bas, como no hace aún muchos días los señores Dato y Silveira discrepaban al exponer sus opiniones en la llamada cuestión Morayta.

Tal disconformidad perjudica á la unidad de criterio, indispensable hoy más que nunca, por la trascendencia de los problemas que se trata de resolver, y resalta fuerzas al Gobierno, que no tiene de suyo base muy ancha y la necesita, y no pequeña, si ha de responder á la tarea de que se ha hecho cargo y á lo que de él espera la nación.

Mes á pesar de ese perjuicio es de todo punto evidente que no puede continuar formando parte del Gobierno un hombre que profesa ideas regionalistas, aunque ese hombre tenga el prestigioso nombre y las indudables dotes de inteligencia y cultura del señor Durán y Bas.

Quizás éste alegue que su regionalismo no es separatista; pero no ignorará que su hijo es uno de los más ardientes partidarios de *Cataluña libre*, y no puede desconocer que la autoridad de su palabra ha de influir mucho, pero muchísimo, al exponer ideas regionalistas, en pro del separatismo y en el ánimo de quienes se denominan sus partidarios.

Hay que ser consecuentes con los principios. Aún resuenan las voces con que la mayoría parlamentaria reclamaba indignada contra la admisión en el Congreso del diputado electo por Valencia, señor Morayta: se le acusaba de mal patriota, de haber despertado la idea de la independencia en Filipinas y sido causa, inconsciente, si, pero causa, al fin, de la pérdida de la soberanía española en el Archipiélago; esa mayoría, erigiendo al Congreso *motu proprio* en tribunal de honor, quería expulsarle, según decía por boca de alguno de sus individuos, pues no podía considerarlo como representante de la nación á quien había contribuido á sus actuales derrotas: ¿por qué hoy, ese mismo Congreso, no se irrita, no se levanta pidiendo que deje de formar parte del Gobierno quien sustenta principios que pueden ser y son germen de ideas separatistas en las provincias peninsulares, y los expone desde el banco azul y en el seno de la representación nacional? Mucho valían las colonias; pero España puede vivir y vive, quizás mejor que antes, al desprenderse de su soberanía; en cambio, si se desmembra por la separación de regiones de tanta importancia como Cataluña, entonces sí puede decirse que, disgregadas sus partes principales, rota la unidad á tanta costa formada hace siglos, empezó en el reloj del tiempo y en el campo de la Historia la hora en que debe extinguirse su tan combatida nacionalidad.



Mienten los que dicen que el señor marqués de Pidal es reaccionario.  
—Mienten los que le llaman enemigo de la ciencia!  
Y si no, ahí está un rasgo que le enaltece y desmiente á sus detractores.  
—No conocía al señor Cajal, se lo señalaron con el dedo y se presentó á él.  
—Es usted el señor Cajal?  
—Servidor de usted.  
—Yo soy el ministro de Fomento.  
—Muy señor mío.  
—¿Qué necesita usted para ese viaje á los Estados Unidos?  
—Nada.  
—¿Cómo nada? ¡No faltaba más! Le daré á usted 3.000 pesetas para ayuda de gastos.  
—¡Gracias, gran señor!  
—¿Eh? ¿Qué les parece á ustedes? Para nada ha tenido en cuenta el marqués de Pidal las ideas subversivas del sabio. Para él es un sabio, y basta.  
—Y le subvenciona con 3.000 pesetas para que

represente con mucha dignidad á la ciencia española en los Estados Unidos.

Nada menos que lo que se suele dar á un amigo con el pretexto de que escriba una Memoria acerca del cultivo de los cacahuetes.

Queda, pues, demostrado que amante es de la ciencia el ilustre señor marqués, y que no es reaccionario ni neo ruín, aunque tiene manía por el latín.

Se habían montado en las islas Canarias varias fábricas azucareras y plantaciones dedicadas á dicha industria y ahora con los nuevos impuestos se cree que no podrán subsistir.

Eso mismo les pasa á las de la Península. Aquí no va á poder subsistir nada.

Parodiando á Espronceda,

Para poder vivir sin aflicción  
sobra el Gobierno á sobra la nación.

Un despacho de Santiago de Cuba dice que la fiebre amarilla causa grandes estragos en el ejército yanqui de ocupación.

Lo siento, pero no lo puedo llorar.

No todos han de ser trinitos y halagos y las plazas ganar sin combatir.

Si en ellos esa fiebre causa estragos ¿quién les mandaba dir?

Sobre las Conferencias de La Haija: «Guillermo II no quiere contraer compromiso alguno y no le disgustaría que fracasasen las Conferencias.»

Pues por mí, que fracasen.

¡Más perdidos que estamos!

Pero no fracasarán

por intrigas de guardabos;

lo impedirá con sus puños

nuestro duque de Tetuán.

Por algo le ha mandado el Gobierno á representarnos en las Conferencias.

¡Sí, que don Francisco es tonto!

Todas las Cámaras de Comercio de la Península han contestado á la comisión permanente de Madrid manifestándose opuestas al presupuesto de gastos y á los aumentos en la tributación.

A esto lo llama un periódico ministerial egoísmos enormes.

Entonces será egoísta

de igual modo, caballeros,

todo aquel que se resista

á que le dejen en cueros.

Vamos al decir.

Lo cierto es que la obra del señor Villaverde ha salido villanegra y todos los españoles la rechazan.

¡Qué lástima de andamios!

Porque el andamio no estaba mal hecho.

Al meeting ó mitin, á don se diga, que se celebrará el 16 de agosto en San Sebastián, para pedir la revisión del proceso de Montjuich, asistirá el célebre novelista francés Mr. Zola.

Aquí le darán materia

en la patria de los oleos

para escribir un buen libro

los Dreifuses españoles!

## El rigor de la ordenanza

### FUSILAMIENTO DE UN SOLDADO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—12:30 t.

Esta mañana, como anuncié anoche, tras de la Cárcel Modelo ha sido fusilado el soldado Pacheco, condenado á muerte por haber herido á su amante y á un teniente de la Escuela de Guerra.

### En la prisión

A las tres de la mañana le cambiaron el traje de rayadillo que vestía Pacheco por el azul de los ordenanzas.

El reo estaba relativamente tranquilo y mostraba su satisfacción porque le habían perdonado sus dos víctimas.

Poco después y con gran fervor oyó la misa que se dijo en la capilla.

### En marcha

A las cuatro llegó un furgón de Sanidad militar, en el que había de ser trasladado Pacheco al lugar del suplicio.

En aquel momento llegó un ayudante del Capitán general, con una orden de éste para que se pusiera en marcha la triste comitiva.

El reo fue subido al furgón, tomando asiento á su lado el sacerdote encargado de auxiliarle en sus últimos momentos y los hermanos de la Paz y Caridad.

El furgón iba escoltado por una sección de dragones de Lusitania.

Desde las prisiones militares dirigió el reo á la Cárcel Modelo, pasando por frente á Palacio.

A pesar de lo intempestivo de la hora, en todo el trayecto había una gran muchedumbre.

### En el lugar del suplicio

Al llegar el furgón al lugar destinado á la ejecución, se hallaban ya formando el cuadro fuerzas de infantería, caballería y artillería.

Cuando bajó del furgón Pacheco—

quien durante el trayecto había conservado su serenidad—se abrazó al juez militar y éste le besó.

Luego abrazó á su defensor, derramando lágrimas y costando bastante separarlos. Este fue el único momento de debilidad que se observó en el desgraciado Pacheco.

Las personas que rodeaban á éste le decían: «PON el pensamiento en Dios! ¡Tened fe en el Señor!»

El Ju. 2 dio su pañuelo blanco al capellán para que con él cubriera los ojos al infeliz reo, y éste fue colocado en el centro del cuadro, de espaldas al piquete encargado de cumplir la fatal sentencia.

### La ejecución

Entonces le ordenaron que se arrodillara y Pacheco dobló la rodilla derecha.

—No, las dos—le dijeron.

—Como ustedes quieran—contestó el infeliz, cumpliendo la orden.

Se oyó la voz de ¡fuego! y resonó una descarga.

Pacheco, llevándose las manos á la cabeza, exclamó: ¡Dios mío!, y cayó pesadamente de bruces.

Un soldado se adelantó para darle el tiro de gracia, y los clarines y trompetas sonaron lúgubremente, anunciando que la terrible sentencia se había cumplido.

### Una arenga

El capitán general de Madrid se adelantó al medio del cuadro que formaban las fuerzas y donde se hallaba tendido el cadáver del infortunado Pacheco, y arengó á las tropas.

—Soldados—dijo—, la ley se ha cumplido, y ahí tenéis las consecuencias de la indisciplina.

Recordad siempre la obediencia á vuestros jefes y superiores.

Que la sangre del desgraciado Pacheco sea la última que se derrame en este sitio.

Guardad vuestra sangre, soldados, para derramarla en defensa de la patria.»

### ¡Vivo!

Al acabar de hablar el Capitán general y cuando comenzaban á desfilir los soldados por delante del cuerpo del infortunado Pacheco, los médicos observaron en aquél señales de vida.

Se adelantó un cabo para remarcarlo, y después de haberle fallado dos veces el tiro, á la tercera vez lo dejó muerto en un balazo en la sien.

Ante este espectáculo se desmayó un soldado.

Otros, al desfilir por frente al cadáver, lloraban.

El público.—El entierro.—La prensa

A presenciar la ejecución ha acudido numeroso gentío; sobre todo se han visto muchas personas de las clases elevadas. El cadáver de Pacheco ha sido conducido al cementerio acompañado de los Hermanos de la Paz y Caridad.

La prensa, unánime, protesta de la cruel sentencia.

RICARDO.



La fuente esparce entre olorosas flores esmeraldas y perlas en el viento, al surgir de su líquido cimiento ondas de luz en hebras de colores.

Saltan de los fecundos surtidores nuevas gotas en raudal movimiento, como estrellas del ancho firmamento en iris de brillantes resplandores.

Pero al volver al fondo se deshacen y queda su fantástica hermosura en una débil honda convertida...

Del alma así las ilusiones nacen y así mueren los sueños de ventura, gota á gota en el lago de la vida.

Ricardo Guíjarro.

## NO ES POSIBLE

Nuestros lectores conocen ya la carta en que el ministro de Fomento confirma la supresión de la Estación de Biología Marina, y seguramente no se les habrá ocultado el estilo zumbón, de pésimo gusto, por cierto, que el ministro emplea para lamentar el deplorable efecto que en Santander ha causado aquella medida. No estamos aquí sumidos en hondo desconcielo ni aterrados como si sobre nosotros hubiera de desplomarse el firmamento, para que se pueda considerar sinceramente usados los tonos declamatorios en que el marqués de Pidal se expresa en su carta. Ni siquiera cuando recibimos la noticia de que él se encargaba de la cartera de Fomento hubieran correspondido á la magnitud de nuestra pena esas palabras de conminación que ahora nos dedica.

Ni el rumor de la supresión nos causó pena, ni las afirmaciones contenidas en la carta del ministro tampoco. De creer en tales propósitos, ira, que no pena, hubiéramos sentido, como ira nos ha causado que un hombre de tan vasta cultura como dicen que es el marqués de Pidal, se atreva á decir con su firma que se suprime por razones económicas la Estación de Biología Marina, cuando

esto es, tiene que ser forzadamente, una imposición tras de la cual se ocultan otros planes. Preferrible es éseste error á inferir al ministro de Fomento la ofensa, gravísima para un hombre de su ilustración, de suponerle capaz de crear presindible esa institución mientras exista la Facultad de Ciencias naturales.

Todavía comprendíamos que por esas razones económicas se suspendieren, siquiera fuese temporalmente, los estudios de dicha Facultad, al igual que á veces se suspende el ingreso en las academias militares. Lo que no se puede comprender ni es cuerdo siquiera pensar en ello es que, subsistiendo la Facultad de Ciencias Naturales, se suprima el Museo de Historia Natural ó el Jardín Botánico, que no son más ni menos indispensables para esos estudios que la Estación de Biología Marina; y así no hay país alguno donde aquella Facultad exista que no cuente con dichas instituciones, cuyo número pasa de cincuenta en el mundo civilizado.

No cabe, pues, imaginar que se haya pensado seriamente en la supresión, y nosotros lo negamos resueltamente; tan absurdo lo creemos.

Aquí de lo que se trata, sin duda alguna, es de ocultar los verdaderos fines que el ministro persigue y que forzadamente tienen que ser, ó la reorganización de ese servicio, por lo que al personal se refiere, ó por lo que se refiere al empujamiento de la enseñanza de Ciencias Naturales.

Todo, menos la supresión mientras subsista la enseñanza de Ciencias Naturales. Parecerá á muchos una enormidad suponer que alguien haya podido pensar en la sustitución de don Augusto González Linares en la dirección de aquel centro de enseñanza; pero eso, con ser tan inadmisibile como la supresión misma, es más explicable teniendo en cuenta que donde quiera que entra como factor el elemento humano, hay miserias que explican ciertas determinaciones inexplicables dentro de un proceder recto y noble.

Poco, ó por decir mejor, nada pagado el señor Linares de exterioridades á que la verdadera sabiduría no sacrifica nada, su labor en la Estación de Biología Marina permanece ignorada para la generalidad; pero esto no quiere decir en manera alguna que su trabajo no haya venido á aumentar el número de los secretos arrancados á la Naturaleza hasta constituir un verdadero tesoro científico que hoy se aparenta querer suprimir invocando neciamente mentidas economías, mientras que desmintiendo los hechos á las palabras, se derrocha por todas partes gruesas sumas para subvencionar á empresas privilegiadas ó para sostener, en ese mismo ministerio de Fomento, ese sinnúmero de comisiones, cuyo objeto único es regalar á los amigos y á los paniaguados, en recompensa de servicios no siempre decorosos, unos cuantos cientos de miles de pesetas.

Fuera el ilustre Linares de tantos sabios de retribución, más versado en la intriga que en las especulaciones científicas; viviera más que en el laboratorio en los ministerios; trabajara por ensanchar los dominios de un caudice en vez de dirigir sus esfuerzos á ensanchar los dominios de la Ciencia iluminando lo desconocido; agitárase en el mezcunlo cfreulo de las luchas de partido en lugar de vivir en el campo amplísimo de las investigaciones científicas; hiciera de la Estación de Biología Marina, en vez de templo erigido á la Ciencia, centro electoral donde se traficara desvergonzadamente con las pasiones políticas, y seguros estamos de que ningún ministro osaría pensar siquiera en su sustitución. Por el contrario, en cada ministro encontraría un valedor que apoyara sus más absurdas pretensiones.

Pero Linares no es más que un sabio, un sabio que trabaja y trabaja sin descanso, sin cuidarse para nada de cubrir vanas apariencias efectistas, satisfecho de cumplir con su deber, y esto no se cotiza en esta tierra, donde son posibles ministros como Pidal, que se ofende á sí mismo manifestando bajo su firma propósitos que, si efectivamente tuviera, bastarían para considerarlo al nivel del vulgo más indocto.

No de la supresión del Instituto de Biología, sino de la sustitución del señor Linares ó del traslado de ese Instituto se trata, y ambos intentos son inadmisibles.

## Diputados de ocasión

Cuando se trataba de servir á los caciques, aunque para ello fuera necesario atropellar la ley, la Comisión provincial se reunía puntualmente y anulaba, conforme al capricho del cacique, cuantas elecciones habían sido contrarias en sus resultados á las conveniencias de éste. Para cooperar á esa obra viene de Madrid un diputado y se ausenta, lo mismo que el señor Noreña, una vez satisfechas las pasioncillas de sus amigos. Los señores don Eusebio Ruiz y don Manuel Pico asisten también puntualmente á las sesiones y conyuvan también á la obra del caciquismo, cobrando, además, por esto sus 15 pesetas diarias de dietas.

Satisfechos ya las exigencias de los respectivos caciques, anteayer, cuando debía tratarse exclusivamente del arreglo de la Deuda provincial y no había dietas que cobrar, no asiste ninguno de aquellos señores: no asiste siquiera el vicepresidente, don Eusebio Ruiz; no asisten ni el señor Pico, ni el señor Noreña ni el señor Torre, que antes, para anular á capricho concejales, habían asistido con gran puntualidad.

## DE PARIS

### Las flores y la política

Desde la famosa guerra de las dos rosas, las flores han mezclado sus perfumes á los vapores de toda efervescencia política simbolizando una idea, indicando una doctrina ó representando un partido.

Durante los pasados tumultos de París el clavel blanco ha sido el distintivo de la nobleza de raza; la margarita roja sirvió de insignia á la democracia, y las florecillas azules eran como el salvo conducto de los neutros.

Flores blancas, azules y encarnadas: precisamente los tres colores que forman la bandera francesa!

La flor de lis representa la decadente ó poderosa monarquía; la violeta fue como el emblema del imperio francés; los orleanistas han adoptado la rosa de Francia, y los partidarios del general

Boulanger llevaban en los ojaes un clavel rojo.

En Inglaterra existe la Liga de la *primevere*, florecilla que cuenta más de ochocientos mil partidarios políticos y que simboliza el partido conservador del que fue jefe el célebre ministro Disraeli.

En España y las Américas latinas también hay una flor emblemática, una flor que tiene una legión de representantes, la cual es como el urabral perfumado de la *primavera*: nos referimos á los lilas.

### La gran semana

La gran semana de París acaba de terminar con sus carreras de caballos y sus corridas de políticos: un Ministerio al hoyo y unos cuantos nobles á la cárcel.

Por un momento nos hemos podido hacer la ilusión de vivir en aquella época del Terror, y por poco si la siniestra guillotina sale á presidir el *charivari* de los últimos diez días.

Y esos jaleos que se nos traen los parisenses no alejan, ni mucho menos, á los extranjeros; antes por el contrario, tienen cierto encanto que les seduce y que les atrae hacia la gran Babel moderna.

La vida de París tranquila no tendría nada de alegre.

Eso no sería el París soñado, sin sus famosas cabalgatas, sin sus galoneados guardias republicanos y las atrevidas maniobras de sus casi elegantes polizontes.

Los gritos, las discusiones, las querrelas, los bastonazos... esa es la verdadera vida parisense que distrae al extranjero si acaso tiene tiempo de pensar en aburrirse.

El escenario cambia á cada paso: ayer era el señor Todo el mundo el que se manifestaba en las calles; hoy es el mundo elegante, la juventud dorada la que nos regala con una sin par algarada la que nos regala con una sin par algarada Ninguna otra población nos pudiera dar espectáculos más variados y extraordinarios.

París es la villa incompárrable, la única donde se ríe se llora, se divierte y se vibra.

Aquí todos vibramos, hasta durmiendo.

### El becerro de oro

La Exposición de 1900 será una serie continua de maravillas que causarán el asombro del orbe entero.

Entre otras cosas que se anuncian, dícese que los propietarios de minas de oro del Colorado han decidido reunir, cada cual á prorrata de su fortuna, dos toneladas de oro puro.

Este oro será fundido en una inmensa pepita, cuyo valor será de dos millones de dólares.

Se le dará la forma del Pikes Peak, la famosa montaña del Colorado, y, una vez fundida, partirá para Nueva York, desde donde será embarcada con destino á París, donde podremos admirarla durante la Exposición.

Esa pepita será el verdadero becerro de oro de la sociedad humana.

### Contrastes

Como contraste de las luchas en la calle, entre lo que llaman aquí los *aristos* y los democráticos, merecen notarse las pretensiones de los burgueses para decorar sus salones con las altezas extranjeras que se hallan de paso por París.

No hay *soirée* que se respete sin una princesa de sangre real en las listas de invitados, porque aquí donde se blasona de sencillez y democracia quedan aún muchos que se arrojan ante los títulos y los enmohecidos pergaminos.

Es de gran tono que don Fulano de Tal, antiguo tendero de comestibles, hoy millonario á costa de sus dientes, pueda codearse con el rey desdoronado ó un príncipe tronado y que sus nombres figuren en las revistas de salones del *Figaro* ó del *Gaulois*, lejos de la rúbrica Libertad Igualdad y Fraternidad.

Como en Francia no existe Casa Real, se dedican los burgueses á perseguir las testas coronadas que hacen un alto en París de paso para Niza ó Dinart y á las grandes duquesas que sólo esperan el Gran premio para trasladarse á Cannes ó á Biarritz.

Los ricachones hechos de pronto se consideran reyes del París elegante y ridículamente sabor quebrar su espina dorsal en zalemas y reverencias.

Esto es una locura para un país tan democrático.

Los invitados se hacen condes como por encanto; las noblezas del 14 de julio saben encontrar sus títulos en una portería ó en un taller de modistos, cubrense de blasones y de cintajos, y allá van, en plena histeria, gritando muy alto su horror á la nobleza, pero besando la cola á los nobles.

Los interesados pierden la noción de las gentes y de las conveniencias y esos tipos, más propios de la Edad Media, se llaman republicanos y viven en República.

Son los verdaderos burgueses.

### Modas

Muy en breve, ninguna elegante habrá dejado de hacer sus preparativos para sus excursiones veraniegas.

Los trajes que más usarán en las playas y en las estaciones balnearias serán los de forma sastre de colores pálidos y hechos de seda ó del pañete llamado piel de cisne.

También se usará mucho el piqué, blanco y sin adornos de color.

Los sombreros, no se contentan este año con ir adornados de flores, sino que reclaman para sí maripositas y pajarillos, sobre todo el ave del Paraiso.

Todo va mezclado: hierbas, frutas, flores é insectos, todo ello con gusto y arte verdaderamente parisenses.

Las sombrillas son verdaderos juguetes de tafetán claro, rayadas de terciopelo ó adornadas con encaje inglés ó entredoses hechos en la misma tela de la sombrilla. Los mangos son caprichosismos.

De abanicos nada digo porque la parisense no lo usa ni sabe usarlo con gracia.

Los abanicos aquí son más bien piezas de museo que otra cosa.

Baste decir que grandes *demimontains* de alto ornato llevan, como si algo valiera, los abanicos que venden á veinte céntimos en España cuando se va á los toros.

Antonio Ambroa.



trativa y política, arrancando los malos gérmenes.

Los socialistas esperan que la espada del ministro de la Guerra rompa todas las que atentan contra la república.

El nuevo Gabinete se propone proceder con energía en todos los asuntos, y uno de sus primeros actos de este género será proceder contra un coronel y un general que se extralimitaron en las órdenes de plaza y que publicaron folletos contra Dreyfus.

RICARDO.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Acciones Compañía de Tabacos..... 288-00
Acciones Banco de Santander..... 283-00
El Adjunto de turno, Herminio Lastra.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, BILBAO, and PARÍS, listing various market prices and exchange rates.

ANUNCIOS

Mosaicos

El mosaico más barato es todo aquel que esté bien elaborado, que tenga solidez y que los colores sean inalterables por la acción del frío o calor atmosférico.

En estas condiciones sólo puede ofrecerlos La Industrial, fábrica de

V. VALDERRAMA

Calle de Burgos.—Santander

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden a precios muy arreglados. Diríjase en Santander a don Leandro Hermosilla.

FABRICA DE ABONOS MINERALES

de Bernardo Argumosa.—Torrelavega

Pídase catálogo de precios, clase y modo de usarlos. Se venden también las materias primas.

Jarabes pectorales

contra la tos, 1 peseta frasco. Blanca, 40, farmacia

Ciclos «Victoria»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, 16, Santander. Accesorios, alquileres y reparaciones

Se alquila

una casa en Hoz de Anero, a tres minutos de la estación. En esta administración se informará.

CAFÉ Y RESTAURANT DEL ANCORO

Conciertos todas las noches por los señores Valls é Imaz.

Más barato y mejor que en París

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO

Más barato y mejor que en Barcelona

GRAN NOVEDAD

AMPLIACIONES CON MARCO

DESDE 5 DUROS

FOTOGRAFIA de CLAUDIO GÓMEZ

Marfillo 2 (Palacio de Pombo)

En el barrio de Cajo, lindando con la carretera y tranvía, se arrienda ó véndese una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldirán, en Campogiro.

Traspaso

Se hace de un establecimiento de comidas y bebidas por ausentarse su dueño. Informarán Puente, 12, entresuelo.

Se necesita un oficial de zapatero en Torrelavega. Informarán barbería de Delgado, Torrelavega.

¿Quién no acude á EL CIELO! A COMPRAR

BOINAS, á elegir, en todos tamaños, á 3 reales una. CRETONAS, colores, á 0'15 vara. LINONES, negros y blancos, á 0'20 vara. PERCALINAS superiores, negras y blancas, á 0'20 ídem. Cefiros novedad, á 0'60 céntimos vara.

NO CONFUNDIRSE La tienda EL CIELO, en Puerta la Sierra, está dispuesta á vender á precios nunca vistos.

A LOS TORNEROS Ó AFICIONADOS

Se vende un gran torno con su banco y varias herramientas y una rueda grande de madera, todo en buen uso. Para informes, tienda «La Covadonga», Cuesta del Hospital, número 2, Santander.

Venta de una casa-hotel radicante en esta ciudad, barrio de San Martín, compuesta de planta baja, piso, bohardilla y jardín. Precio económico.

Para informes dirigirse á Pablo Polidura, San Francisco, 25, 2.º 584

Ferrocarriles de Santander á Bilbao

Desde el día 1.º de julio próximo se pagarán en los Bancos de Bilbao y del Comercio, de esta villa, y en Santander en las oficinas de la Compañía, Muelle, 13, los cupones de sus Obligaciones. Vencimientos 30 de junio de 1898, de Santander á Solares, y 1.º de julio próximo de Santander á Bilbao y Cadagua.

Bilbao 20 de junio de 1898.—El presidente del Consejo de Administración, Víctor de Chávarri.

Se vende barato un aparador de comedor y reloj. En esta imprenta informarán.

A las señoras

Ha llegado á esta población el representante do don Agustín Cotarro, de Bilbao, importante casa de novedades, con el completo surtido de artículos para vestidos de señora y confecciones. Se hospeda Hotel Ignacia. Permanecerá cuatro días.

Santanderinos

¿Queréis disfrutar de platos bien condimentados, económicos y con esmero?

Visitad la fonda de «La Unión», Santa María, 16, 2.º

SE VENDE Ó TRASPASA

por fallecimiento de su dueño, un establecimiento de bebidas. En esta administración informarán.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2'45 de la mañana

Madrid 23—10'20 n.

En el Congreso

Se dio lectura en la sesión de esta tarde al dictamen de la comisión de Presupuestos autorizando al Gobierno para el pago del cupón.

Combate el dictamen el señor Rodríguez (don Tirso) y el señor Pradera dice que la minoría tradicionalista no se

asocia á los acuerdos de las demás minorías.

Después es aprobado el dictamen. Luego hablan en la discusión de las actas de Barcelona los señores Lacierva, marqués de la Vega de Armijo, Romero Robledo, Azcárate, Sol y Ortega, Prieto y Caules, Lletget y Morayta. Son aprobadas las actas y se levanta la sesión.

En el Senado

El Presidente del Consejo hizo un discurso resumen de la discusión, en el que dijo que la labor del Gobierno durante los últimos meses ha sido hacer honor á nuestro crédito y conseguir un presupuesto verdad.

Combatió las censuras del conde de las Almenas al ministro de Hacienda.

Contestando al señor Domínguez dijo que los países, para ser fuertes, necesitan hacer gastos.

Contestando á los señores Jimeno y Danvila, declaró que el Gobierno jamás pensó en la reacción, y añadió que debía desechar el señor Danvila la creencia de que pelagra la libertad, pues esto es un fantasma con el que ya no se asusta ni á los niños.

Dijo también que la unidad jurídica no es la unidad de la patria y que si él y el ministro de Gracia y Justicia no armonizaran, no estarían juntos hoy.

Añadió que es partidario de la descentralización administrativa, conservando la unidad de la legislación, y que es necesario romper los antiguos moldes administrativos.

Los tetuanistas y los prelados votan con el Gobierno, aprobándose el Mensaje por 146 votos contra 85.

En seguida se levantó la sesión.

Nuevos purpurados

Dicen de Roma que en el Vaticano se ha celebrado hoy un Consistorio con objeto de imponer la birreta á varios cardenales recientemente nombrados.

Protesta

Telegrafían de Valencia que la Cámara de Comercio de aquella capital acordó protestar de los nuevos presupuestos.

La protesta ha sido enviada por telegrafo á los señores Silveira, Villaverde y Paraiso.

Con buen pie

De París comunican que el nuevo Gobierno ha producido muy buen efecto en la opinión.

Protestas fundadas

En la sesión del Senado celebrada esta tarde han protestado varios senadores de que el ordenanza Pacheco fuera fusilado en la calle de la Princesa, delante de la cárcel.

Los vecinos de las calles inmediatas protestaron también, así como el Banco Colonial, que es propietario del terreno en que se verificó la ejecución.

Desembarque

La Gaceta publicará en breve el proyecto de fuerzas navales, ordenando que antes del 30 del actual se desarmen varios barcos y sean desembarcados sus tripulantes.

Madrid 23—11'45 n.

Acuerdos importantes

La comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio ha acordado protestar ante las Cortes de la conducta del Gobierno; agitar la opinión pública para que durante el mes de julio se cumpla el programa acordado en la Asamblea de Zaragoza; comunicar á las Cámaras de Comercio que ha llegado el momento de exigir el cumplimiento del mencionado programa; no entregar los tributos en tanto no se reduzcan los gastos, é invitar á todo el comercio á que se adhiera á la protesta cerrando todas las tiendas el lunes próximo durante una hora.

COQUELUCHE Catarras, Bronquitis leves, Grippe, Influenza JARABE SERAFON DE GUAYACOL Y BROMOFORMO CURA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

RAMON GALLUD, broncista Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, agua, instalaciones de gas, pararrayos y timbres eléctricos, precios económicos. MANGUITOS INCANDESCENTES de todos sistemas, 1'50 pesetas. Calle de los Remedios, 12. teléfono 222

El Valenciano DE RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ ALMACEN DE LOZA FINA Y ORDINARIA cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio. No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

La contestación al Mensaje

El lunes irá la Mesa del Senado á Palacio para entregar á la Reina la contestación al Mensaje.

No hay crisis

Se desmiente los rumores que han circulado respecto á crisis.

Los carlistas

Un exministro ha recibido noticias de manejos carlistas y de que éstos activan sus trabajos.

Madrid 23—11'50 n.

Satisfacción

Telegrafían de Berlín que los periódicos alemanes se manifiestan satisfechos por la compra de las Carolinas.

Detención arbitraria

La policía de Barcelona ha ordenado la destrucción de un armatoste de fuegos artificiales que representaban los tormentos de Montjuich.

El autor ha sido detenido.

Más protestas

En Zaragoza se ha celebrado un meeting mercantil en que se ha acordado protestar contra los presupuestos.

Los militares

Se muestran satisfechos los militares de sus gestiones en la cuestión de presupuestos.

El Banco

El Consejo de Administración del Banco de España se ha reunido con objeto de aprobar la Memoria que presentará á las Cortes acerca de los presupuestos.

Las balas explosivas

En la Conferencia de La Haya se ha acordado la prohibición de usar en la guerra balas explosivas.

Los Estados Unidos é Inglaterra se opusieron á establecer esta prohibición.

Á Sevilla.—Siguen las fiestas

Dicen de Cádiz que marchó á Sevilla el topedero Lauzier conduciendo al almirante y á un comandante de la escuadra francesa.

Tranquilidad

El señor Silveira dice que no es cierto que se advierta agitación carlista.

Sanción real

La Reina sancionará mañana la ley de cesión de las Carolinas.

El impuesto sobre las utilidades

En la reunión que celebró la comisión de Presupuestos se acordó que el impuesto sobre las utilidades no pese sobre los empleos ni jornales menores de 1.000 pesetas.

Madrid 24—2'30 m.

Los yanquis en Filipinas

Telegrafían de Manila que el general Miller declara que la situación de los yanquis en Luzón es gravísima.

Esto ha causado gran impresión en los Estados Unidos y Mac Kinley mismo no oculta su ansiedad.

Agitación en Granada

Continúa la agitación en los pueblos de Granada, y se ha verificado manifestaciones en Cuéllar, Vega y Lachar, gritando los labradores: ¡Abajo los presupuestos! ¡Viva el trabajo y la industria azucarera!

En Chauchina se dieron mueras al Gobierno y ocurrieron algunos tumultos, teniendo que restablecer el orden la guardia civil.

Refuerzos americanos

Dicen de Nueva York que marchó á Manila el vapor Zelandia conduciendo víveres y refuerzos para los yanquis.

Incendio

Un incendio ha destruido por completo en la Coruña la fábrica de pastas del señor Mayoral, quedando reducida á escombros.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO Compañía, número 3

causa de mi ausencia del pueblo durante todo el día siguiente. Por el camino discurrí el plan que había de seguir. Negar mis amores con Irene, y mi amistad con el marido; explicar mi supuesta ausencia, tal como había sido, esto es, que había pasado el día en la cama, por hallarme algo indispuesto, como atestiguaría el mozo de cuadra, y mostrar el mayor desconocimiento acerca del incendio y los móviles que hubieran podido originarle. Así lo hice; el Alcalde esforzó su imaginación para arrancarme el secreto, pero todo fue en vano: el recuerdo de la pobre Irene, llorosa y afligida, me dio valor para sostener mi declaración, tal como la había dado, y firmarla tranquilo, sin que mi mano temblara ni un instante. Pero no debí quedar aquel muy convencido, pues aun cuando no resultaban cargos contra mí, me detuvo y envió á disposición del juez de San Andrés, en unión de Lucas. Irene nos siguió á corta distancia, pues quedó en libertad, ignoro por qué, así como tampoco comprendía la arbitrariedad cometida por el Alcalde al prenderme, si bien el hombre era de tan pocos alcances que se empeñaba en que Furriel me había matado ó herido de gravedad, no obstante verme vivo y sano á su presencia. En San Andrés declaré nuevamente, sin apartarme ni un ápice de lo que ya había dicho.

Un escribano bajito, algo entrado en años, de aspecto pobre y alma más ruin aún, fue el encargado de examinarme; antes de entrar me envió á decir, por el escribiente, que si le daba alguna cosa, aunque fuera poco, unas dos onzas de oro, procuraría sacarme libre; embajada á la que contesté que para robar era necesario tener más valor y con un trabuco esperar en la Cala á los que por allí pasaran; que á mí me libraban mis hechos, y no estaba dispuesto á permitir abusos de nadie, y si alguno intentaba cometerlos, me quedaría al juez. Cuando entré en la habitación, donde estaba el concienzudo escribano, me recibí malamente, obligándome á permanecer de pie y sin cubrirme, amenazándome á cada momento con meterme en la cárcel de donde no me había de sacar ni Poncio Pilatos en persona, así decía, antes bien me pudriría atado á la cadena; y empeñándose á la vez en que declarase tal como él quería y como se imaginaba que ocurrirían los hechos, necesitando yo de toda mi sangre fría y enérgica voluntad para oírle con paciencia, sin ceder á sus pretensiones, negando siempre; y hasta llegue á llamarle la atención acerca de la poca exactitud con que dictaba al amanuense, que en aquella labor le ayudaba, lo por mí declarado, pues no obraba en pro de la justicia, sino contra todo principio de ésta, y con tan manifiesta mala fe, que no se ocultaba ni aun á un pobre zagal de coches como yo

había sido casual, el incendio y la contusión de Irene; y en cuanto á mí la sentencia decía que en aquella noche no había estado en la Cala, pues ni el Cano ni el mozo de cuadra manifestaron lo que sabían, únicos testigos que hubieran podido arrojar con sus declaraciones alguna luz en el asunto. El Furriel, sin embargo de quedar en libertad, perdió el cargo de guarda monte, que el concejo había provisto interinamente, en espera de las resultas de la causa, cesantía que se hizo después definitiva, por compadrazgos del nuevo guarda con algunos regidores. Yo no le volví á hablar, aunque le encontré algunas veces, siempre acompañado de Irene, por las calles del pueblo. Al pasar junto á mí ambos bajaban los ojos; yo también aparentaba no verlos, y los tres hacíamos lo posible para no encontrarnos; y si la casualidad nos ponía frente á frente, apretábamos el paso para salir cuanto antes de tan embarazosa situación. Irene ponía especial empeño, según pude observar y también según me contaban, en sobrellevar la triste situación de su marido, cuyo humor se iba agriando cada vez más por la pérdida del destino que había desempeñado muchos años y que era el más apropiado para sus aficiones y modo de ser, independiente y enérgico, acostumbrado á la vida libre del monte, cazador consumado, cuya escopeta era su mejor amigo y más apreciada comi-

Algunos me interrogaron sobre lo que se decía, pero, á reserva de tomar la determinación que las circunstancias me aconsejaran, oculté la parte que había tenido en el drama de la Cala, y esquivando hablar de ello, echándolo todo á broma, esperaba tener una entrevista con Irene para aclarar los hechos que vagamente conocía y trazar la conducta que debía seguir. Algo parecido pasaba por el ánimo de ésta, pues tan pronto corrió por el pueblo la noticia de que yo estaba vivo, fue á verme prescindiendo del que dirán, pues antes que nada, según me dijo, estaban para ella su buen nombre y la libertad de su marido. Al principio no la fue posible hablarme á solas por el gran número de curiosos que venían á cerciorarse de que yo estaba bueno y sano, al parecer, porque ninguno tenía noticia de la herida que sufría en el brazo, excepción hecha del mozo con cuyo silencio contaba, por habérselo recomendado encarecidamente y ser hombre capaz de guardar un secreto. Irene estaba bastante pálida, envuelta la cabeza en un vendaje, rota la ropa y reflejadas en la cara las angustias que había sufrido. Pudo, al fin, acercarse á mí sin ser vista ni oída, y con tono suplicante, llorosa. —Sálvale, Gabriel, me dijo; sálvale si en algo me aprecias.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists various rates for subscriptions and advertisements.

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes El 22 de junio saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado FRANCE

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones...

ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives

PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

ESTÓMAGO Su curación radical verdadera se obtiene haciendo uso del QUEJA AL DIGESTIVO

QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición.

PURGACIONES recien tes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos.

—106— No le perdono que te haya querido matar, la contesté. —No es cierto! exclamó la pobre mujer disculpándole y juntando las manos para predisponerme aún más en su favor;

—111— este último hecho sería casual; dije que Irene me merecía un excelente concepto, que era digna de su marido y falsos los rumores de que tuviese amores conigo,

—110— era, acostumbrado á tener por única sociedad y compañía la de los caballos del tiro confiado á su guarda.

—107— —Bueno, mujer, así lo haré, aunque si sale de la cárcel y nos encontramos... —¿Qué? —No respondo; si me busca, si me provoca, ó me mata ó le mato.